
Documente inedite referitoare la Constantin Brâncusi 
' 

si Craiova 
' 

Luchian Deaconu 

Controversa declanşată de cele 1 7  lucrări de sculptură atribuite creaţiei lui Constantin Brâncuşi din perioada de 
tinereţe nu poate fi elucidată flrl cunoaşterea şi interpretarea izvoarelor documentare. Monografiile şi studiile 
consacrate vieţii şi operei marelui sculptor nu sunt de mare ajutor. în lucrarea Arte plastice în Oltenia 1821-1944, 
Magului de la Hobiţa i s-au alocat doar şapte jumătăţi de rând şi nu este nimic despre perioada craioveană de studii a 
sculptorului. Dicţionarul Personalităţi din Oltenia, editat în 1999, nici măcar nu aminteşte numele lui Constantin 
Brâncuşi. Fără a lua în discuţie carenţele dicţionarului, singură această omisiune spune totul despre.non valoarea cărţii, 
despre lipsa de profesionalism şi responsabilitate a coordonatorilor ei. Să-l elimini pe titanul sculpturii mondiale din 
galeria valorilor pe care Oltenia le-a dat culturii universale şi să acorzi spaţii tipografice întinse unor nume necunoscute, 
de o anume coloratură politică, este o ofensă gravă adusă culturii. 

Investigarea fondurilor arhivistice oferă numeroase documente referitoare la istoria artelor plastice la sîarşitul 
secolului al XIX-iea şi începutul celui de al XX-iea, epocă ce a stat la temelia formării pleiadei extraordinare de savanţi 
şi artişti care au dat strălucire culturii româneşti interbelice. Acum tineri talentaţi din Oltenia, între ei şi geniul sclipitor 
al lui Constantin Brâncuşi, au avut şansa să beneficieze de serviciile unei instituţii de învăţământ de excepţie, Şcoala de 
meserii din Craiova, înfiinţată în anul 1871 .  Creată cu scopul de a forma meseriaşi, şcoala a fost, în fapt, laboratorul în 
care s-au pregătit toţi sculptorii din Oltenia acelei epoci. Făcând bilanţul activităţii şcolii după 30 de ani de funcţionare, 
chiar în anul când unul din elevii săi de excepţie era Constantin Brâncuşi, autoritatea municipală a concluzionat că 
această unitate de învăţământ profesional nu corespunde scopului. "O şcoală de meserii care produce în loc de 
meşteşugari, birtaşi, cârciumari, ipistaţi de moşii, funcţionari şi chiar actori este desigur ceva neobişnuit" 1• Inspirată 
după modelul învăţământului profesional occidental, cu o programă analitică predominant teoretică, un corp didactic 
select şi sprijinită consistent de judeţ, 40 dintre cei 90 de elevi din 1 895, mul când Constantin Brâncuşi devine elev, 
fiind bursieri, Şcoala de arte şi meserii din Craiova a contribuit la formarea a numeroşi artişti plastici. 

Rolul Consiliului judeţean Dolj şi al Şcolii de meserii din Craiova în promovarea artelor plastice este confirmat 
de numeroase mărturii. în ultimii IO  ani ai secolului al XIX-iea, printre elevii care au beneficiat de burse din partea 
Doljului devenind mari sculptori s-au aflat: Mihail Gheorghiu, student la Şcoala de arte frumoase din Bucureşti, distins 
cu medalie la secţia de sculptură în cadrul Expoziţiei din 1896 a artiştilor în viaţă2, Ion ( Giovani) Stăncescu, bursier la 
Academiile de arte din Veneţia şi Milano, distins cu diplomă de merit pe anul 1 895-1 8963, Eraclie Hagiescu, student la 
Academia de arte din Veneţia 1 894-1 898", Constantin Nicoleanu, bursier la Academia de arte din Paris în 1 8985, 
George Cireşescu, student la Academia de arte din Veneţia şi alţii. Unii dintre aceşti elevi bursieri au revenit în 
localitate ca profesori, contribuind la şlefuirea a numeroase. alte talente. "Doritor a recunoaşte judeţului pentru 
ajutoarele ce mi s-au dat în spre perfecţionarea în arta sculpturii în străinătate - preciza Eraclie Hagiescu în cererea 
înaintată Consiliului judeţean la I septembrie 1900 - cer, ca român, postul de profesor (maestru) de sculpturi decorative 
la Şcoala de meserii"6• Alţii, deveniţi artişti plastici, au executat opere sculpturale comandate de judeţ şi de primărie. 
Sculptorul Constantin Bălăcescu, absolvent al Şcolii de meserii din Craiova, autorul monumentului lui Tudor 
Vladimirescu de la Tg. Jiu, a realizat în noiembrie 1 898 bustul în marmură al lui Gheorghe Chiţu7• 

Craiova începutului secolului al XX-iea a intenţionat ca pe lângă şcoala de sculptură care era, de fapt, Şcoala 
de meserii, să înfiinţeze şi o şcoală de pictură. Primarul C. M. Ciocazan i-a propus în 1908 pictorului Grigore Romano 
să se stabileasci la Craiova pentru a pune bazele unei şcoli cu acest profil. în 1 908 s-a înfiinţat Pinacoteca şi Muzeul 
Alexandru şi Aristia Aman iar exemplele care conturează preocuparea pentru dinamizarea artelor plastice din Oltenia în 
această perioadă ar putea continua'. 

1 Arhivele Statului Craiova, fond.Prefectura Dolj (în continuare: Aih. Craiova, Pref. Dj.), dos. 241/1 900, f. 36. 
2 Ibidem, dos. 2291 1898, f. 36, 37. 
3 Ibidem, dos. 2161 1896, f. 37; dos. 2291 1898, f. 1 3. 
4 Ibidem, f. 10. 
' Ibidem, dos. 229/ 1898, f. 56. 
6 Ibidem, dos. 236/ 1900, f. 60. 
7 Ibidem, dos. 28/ 1898, f. 4. 
1 Luchian Deaconu, Craiova 1898-1916. Saltul la urbanismul modem, Ed. Sitech, 2001 .  
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Judeţul Dolj, primăria, biserica Madona Dudu şi alte instituţii publice şi obşteşti au acordat burse la numeroşi 
elevi, studenţi şi doctoranzi lipsiţi de posibilităţi materiale pentru a studia dreptul, literele, matematicile, medicina ori 
disciplinele tehnice: Nicolae Titulescu, Take Poli.krat9, Aureliu S. Vasculescu, Aureliu Eliescu, Nicolae Defleury, 
Eduard Dioghenide, Ştefan Ciuceanu10, Eduard Millo şi alţii. 

ln acest cadru instituţional şi spiritual, tânărul Constantin Brâncuşi, născut la Peştişani în judeţul Gorj, a primit 
din partea Consiliului judeţean Dolj o burs! de studii pentru a urma timp de 5 ani cursurile Şcolii de meserii din 
Craiova. Impresionaţi de progresele înregistrate de elev după primii trei ani de studiu, membrii consiliului au hotărât să
i acorde bursă din partea judeţului şi să-l trimită la Şcoala de arte frumoase din Bucureşti. 

Asemeni altor tineri dotaţi şi talentaţi dar lipsiţi de posibilităţi materiale pentru a studia, Constantin Brâncuşi a 
fost admis ca bursier la Şcoala de meserii din Craiova în anul şcolar 1895- 1896. Prin actul de garanţie dat de Maria, 
"soţia şi tutoarea averii defunctului Nicolae C. Brâncuşi, din comuna Peştişani, plasa Tismana, districtul Gorj, mama 
viitorului mare sculptor s-a angajat ca pentru fiul ei Constantin Brâncuşi, "care a obţinut bursă la Şcoala de meserii a 
judeţului Dolj la specializarea sculpturii, voi răspunde de orice cheltuieli ce se va face cu acest elev în cazul când nu va 
urma cursurile complete până la termen, sau va fi depărtat din şcoală pentru rea purtare". Actul de garanţie, redactat şi 
scris de C. D. Blendea deoarece Maria Brâncuşi nu ştia carte, a fost autentificat de Tribunalul judeţului Gorj prin 
procesul verbal nr. 127 din 5 ianuarie 18961 1 •  

Constantin Brâncuşi şi-a început studiile de sculptură la Şcoala de meserii din Craiova în toamna anului 1895, 
sub îndrumarea primului său profesor de sculptură, maestrul sculptor Enrico Zucco, şi a profesorilor I. B. Popescu, P. 
Pomponiu, P. Niţianu, I. Fratoştiţeanu, preotul N. Porwnb12• Condiţiile de studiu şi de viaţă nu erau dintre cele mai 
bune, conducerea şcolii fiind în imposibilitatea de a procura cei 9 litri de petrol necesar pentru iluminatul sălilor de 

· clasă, şi a alimentelor pentru cantina internatului în noiembrie 1 896. 
Aici a început să pătrundă tainele sculpturii şi s-au născut primele creaţii care l-au anunţat pe marele sculptor, 

piesele meşterite de elevul Constantin Brâncuşi impresionându-i pe membrii Consiliului judeţean Dolj, Al. Nicolaid, V. 
Câncea, C. M. Ciocazan, I. Pleşea, Iulian Vrăbiescu, N. P. Guran, care-i acordă bursă pentru a continua studiile la 
Şcoala de arte frumoase din Bucureşti. 

La 30 septembrie 1 898, Constantin Brâncuşi a devenit elev al Şcolii de arte frum,oase din Bucureşti, condusă 
de George Demetrescu Mirea13• Documentele de arhivă atestă sprijinul financiar pe care judeţul Dolj l-a acordat cu 
generozitate tânărului sculptor de-a lungul întregii perioade de studii. Prin cererea scrisă şi semnată personal, primită la 
registratura prefecturii la 6 iulie 1900, "studentul" Constantin Brâncuşi a solicitat să i se plătească bursa "pe trimestrul 
iulie" 14• La cerere, Constantin Brâncuşi a anexat certificatul de studii eliberat de direcţiunea Şcolii de arte frumoase din 
Bucureşti şi patru fotografii după creaţiile care i-au fost premiate. Anterior, la 22 aprilie 1900, negustorul craiovean 
Constantin I. Grecescu, domiciliat în str. C. A. Rosetti nr. 13 ,  a depus la prefectură procura prin care Constantin 
Brâncuşi l-a împuternicit să-i ridice drepturile băneşti pe trimestrul aprilie15, însoţită de certificatul de studii cu nr.38 din 
1 8  martie 1900. Bursa pe trimestrul octombrie a fost ridicată de C. Brâncuşi, cererea înregistrată la 9 octombrie 1900 
purtând semnătura sculptorului. în ianuarie 1901 ,  drepturile băneşti au fost ridicate de procuratorul C. I. Grecescu16• 

S-au păstrat trei dintre borderourile emise de Serviciul de ordonanţe al judeţului Dolj, datate 6 iulie, 13  
octombrie 1900 şi 1 5  ianuarie 190 1 ,  prin care i s-au eliberat domnului Constantin Brâncuşi câte 135 lei de la capitolul 
X, articolul 86 din exerciţiul bugetului pe 1900-1901 17• Patru fotografii: bust antic, cap de expresie, figură antică şi 
anatomie, completează fondul de documente care ne ajută să reconstituim primii paşi spre măiestrie ai viitorului mare 
sculptor18• 

Analiza informaţiilor oferite de documente inedite ne permite să enunţăm câteva concluzii cu privire la primii 
ani de studii şi de creaţie ai marelui sculptor. Constantin Brâncuşi a fost elev al Şcolii de meserii din Craiova, din 1896, 
şi al Şcolii de arte frumoase din Bucureşti, din 1898 până în 1901, ca bursier al Consiliului judeţean Dolj . După ce a 
plecat la Bucureşti, Constantin Brâncuşi a revenit la Craiova de două ori, în iulie 1900 şi în ianuarie 190 1 .  În aceşti ani, 
tânărul sculptor a realizat mai multe lucrări, 7 dintre acestea fiind premiate pentru valoarea lor artistică deosebită, 
pentru patru dintre ele: bust antic, cap de expresie, figură antică şi anatomie, păstrându-se fotografiile. 

9 Arh. Craiova, Pref. Dj., dos. 229/ 1900, f. 3 
10 Ibidem, dos. 821 1900, f, I, 4, 18, 23, 49; dos. 229/ 1898, f. 7; dos. 233/ 1900, f. 29; Primll.ria Craiova, dos. 5 li 1899, f. I 00. 
11 Ibidem, Pref. Dj., dos. 233/ 1 900, f. 29. 
12 Ibidem, dos. 230/ 1900, f. 56; dos. 49/ 1896. 
I) Ibidem, dos. 233/ 1900, f. 37. 
H Ibidem, f. 45. 
u Ibidem, f. 36. 
16 Ibidem, f. 69. 
17 Ibidem, f. 5 I .  
11 Ibidem. 
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Cererile scrise şi semnate de elewl Constantin Brâncuşi, certificatele de studiu, borderourile de plată, procura 
mamei, fotografiile şi celelalte documente aruncă noi lumini asupra primilor ani de studiu şi de creaţie ai Magului de la 
Hobiţa. 

Omagiindu-l pe unul din cei mai mari creatori ai omenirii din toate timpurile, se impune sA o subliniem 
meritele pe care Consiliul judeţean Dolj, corpul didactic de la Şcoala de meserii şi de la celelalte instituţii şcolare din 
Craiova le-au awt în formarea şi afirmarea sculptorului Constantin Brâncuşi şi a altor intelectuali, savanţi şi artişti 
plastici pe care Oltenia i-a dat ţării şi lumii. 

ANEXE* 

ANEXA I 
Actu de garanţie 

"Prin care subsemnata Mario, soţia şi tutoarea averii defunctului Nicolae C. Brâncuşi, domiciliată în comuna 
Peştişoni plaso Ti.'>mono, Districtul Gorj, declar că pentru fiul meu Brâncuşi Constantin care o obţinut bursă la Şcoala 
de meserii a judeţului Doljiu la specialitatea sculpturei, voi răspunde ori-ce cheltuieli se va face cu acest elev în cosul 
când nu va urmo cur.'>urile complecte până la termen, sau va fi depărtat din şcoală pentru rea purtare. Sumo care se va 
împlini prin aplicarea legei de urmărire fără să om ver un drept de judecotd sau pretenţie; iar în schimbu judeţul este 
obligat o-lu ţine în şcoală până la terminarea cur.îurilor. 

Drept care om dat acista, semnată de mine prin putere de deget şi autentificată în regulă". 
1896, /anuariu I 

"Maria soţia defunctului Nicolae C. Brâncuşi, şi epitrop al averii minorilor acelui defunct din comuna 
Peştişani". 

Am scris şi redactat acest act 
C.D. Blendea 
Agricol din comuna Peştişani 

ANEXA 2  
Certificat 

Prin care se atestd cd D-n C. Brâncuşi român ndscut în comuna Peştişani (Gorju) 1876, Februarie 21, este 
elev ol Şcoli de Beie Arte din Bucureşci unde urmeză regulat cursurile secţiunei de sculptură de la 30 Septembrie 1898. 
Şi la concursurile precedente o obţinut două menţiuni onor la antic bust sculpturd. 

Pentru care i s-o liberat presentul certificat sub semnăturo Directorului şi sigiliul şcolei. 

Bucurqci 1900, Martie 18. 
Nr. 38 

Director, G. D. Mirea 

ANEXA 3 
Domnule Prefect 

Sub semnatul împuternicit prin oldturota procură, vă rog respectuos bine voiţi o ordonanţa subvenţia pe 
trimestrul aprilie tânărului C. Brâncuşi care actualmente urmeozd cursul Şcolii de Beie Arte din Bucureşci după cum 
se constotd din aldturotul certificat sub no. 381900, eliberat de direcţiunea şcolii, care subvenţie ii este acordată de 
onor Consiliul judeţean prin bugetul anului curent. 

Primiţi, vd rog, domnule prefect, asigurarea deosebitei mele stime. 

Pr<imit> la 22 opr<ilie> 1900. Se va verifica şi mandata. N P. Guron 
Verificat şi emis mandatul no. 57, art. 86, exerciţiul 190011901.fondul zecimilor. 
Seful Serviciului contobilitdţii, ss. Indescifrabil 

Domniei sole, Domnului prefect ol judeţului Dolju 
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ANEXA 4 
Domnule Prefect 

Am onore a vd ruga sd bine-voiţi a dispune sd mi-se libereze bursa oferitd de onor Consiliu judeţean 
pe trimestru Iulie. 

Anexez pe lîngd aceasta un certificat liberat de Direcţiunea Şcolei de arte frumoase din Bucureşci, 
cum şi patru fotografi care represintd concursurile ce mi s-a<u> premiat. 

Primiţi, Vd rog, Domnule Prefect, asicurarea<sic> distinsei mele stime. 

C. Brâncuş 

Pr<imit> la 6 iulie 1900. La contabilitate, N.P. Guran. 
Verificat şi emis mandatul nr.270, art<icolul> 86, exerciţiul 190011901, fondul zecimilor. Şefa/ serviciului 

contabilitdţii. 

Domniei Sele 
Domnului Prefect de Doljiu 

ANEXA 5 
Domnule Prefect 

Sub semnatul respect<u>os viu a vd ruga sd bine voiţ<i> a dispune sd mi se dea ajutorul pentru studii, pe 
trimestru</> Octombrie, ce mi s-a acordat de Onor Consiliu prin buget pe anul 1900-1901. 

Primiţ<i> vd rog, Domnule Prefect, asigurarea în naltei(?) stime şi respect ce vd pdstrez. 

Devotat 
Constantin Brâncuş 

Pr<imit> la 9 octombrie 1900. La contabilitate a verifica şi mandata. N.P.Guran. 
Verificat şi emis mandatul no. 494, art. 86, exerciţiul 1900, fondul decembrie. Şefa/ serv. contabilitdţii, ss. 

Indescifrabil. 
Am primit ordonanţe, C. Brdncuş 

Domnului Prefect al judeţului Doljiu 

ANEXA 6 
Copie Vdzut pentru neschimbare, judecdtor (ss) D. Neculescu 

Procurd 

Subsemnatul elev al şcolei de Belle Arte din Bucuresci, autorizez pe D-l Costicd I. Grecescu, comerciant din 
Craiova ca sd primeascd pentru mine de la Onor Prefectura judeţului Doljiu ajutorul pentru studii ce mi s-a accordat, 
de onor consiliu prin budget pe anul 190011901 semnând pentru mine ori unde necesitatea va cere. 

Pentru care-i dau aceast4 procurd din partea mea. 

Urmeazd audentificarea judecdtoriei Ocolul III Bucuresci, no. 2001900. 

ANEXA 7 
Domnule Prefecţ, 

(ss) Constantin Brâncuş 

Am onoare a vd ruga sd binevoiţi a face sd mi se elibereze bursa ce mi se cuvine pe trimestrul ianuarie. 
Primiţi, vd rog, domnule prefect, asigurarea deosebitei mele consideraţiuni. 

Constantin Brîncuşi 
Elev al şcolii de Belle Arte, Bucuresci 

Prin procurator, Const. /. Grecescu. 

Pr<imit> la 9 ian<uarie> 1901. La contabilitate a verifica şi mandata dupd ce va aldtura un certificat. ss. 
N.P.Guran. 

Verificat şi emis mandatul no. 751, art. 86, exerciţiul 190011901, fondul zecimilor. Şefa/ Serv. 
comptabilitdţei, ss. Indescifrabil. 

Domniei sale, domnului Prefect Dolju. 
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ANEXA. 8 
Certificat 

Prill ctlTt! se alat4 cd d-nu C. Brâncuşi, român, rulscut în cam. Pqtişani (Gorjiu) la 1876, Februarie 21, este 
Jl:P al ,aJa a Bl!lk-Arte tlin BllCW'f!1Ci. unde urmeaz4 regulat şi cu distincţiune cunurile secţiunei de SculpturtJ; şi la 
ClllllClllSllri � a  obţinut recompensele urm4toare: 

Medalie bronz la Antic brat sculpt: <unI> 
„ .• .• Cap 6:-· .. • .....,.,, . .... 1e 

Alelf/illlle Onor. la Antic bust 

„ figurd 
Nalurd 

" Cap Expresie şi 
Anatomie 

Palnl � m(?) liberat presentul Certificat sub aernndtura Directorului şi sigiliul şcolii. 
Director, G. D. Mirea 

� 1900. imruarie 1 J, No. 14. 

•Dilec:ţiajwleţealuJ Dolj a Arhivelor Naţionale.fond. Prefectura Dolj, Sen. ad-tiv, Jos. 2311190(). 

NOVEL AUTHENTIC MATERIAL WITH REGARD TO CONSTANTIN BRÂNaJŞI 
Abstract 

Thc ......_. CODlribulcs to Ibis particular field of rcsearcJt with cigbt Valuablc mataials (autbentic documads) 
e»+• o · g dle periods in wbide C-nmtwntin Brincuşi, thc famous scalptol'. was a student of tbe Vocational Scbool of 
0-.. (1896-1898) ...S. rapcctivdy, ofthc Fine Arts School ofBudwn:st (1898-1901). bcnefiting by a grant of Dolj 
CGUlll.y Omnril 
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